
Ω εσείς άνθρωποι, που με θεωρείτε εχθρικό, ισχυρογνώμονα 

ή μισάνθρωπο, πόσο πολύ με αδικείτε. Δεν γνωρίζετε τον 

κρυφό λόγο που με κάνει να δείχνω έτσι. Από την παιδική μου 

ηλικία, με την καρδιά και τη ψυχή μου γεμάτες από       

ευγενικά αισθήματα και καλή διάθεση, ανυπομονούσα να 

δημιουργήσω σπουδαία πράγματα. Σκεφθείτε όμως ότι εδώ 

και έξι χρόνια ταλαιπωρούμαι χωρίς ελπίδα και χειροτερεύω, 

ενώ ανόητοι γιατροί, χρόνο με το χρόνο με εξαπατούν, 

δίνοντάς μου ελπίδες για βελτίωση, υποχρεώνοντάς με τελικά 

να αντιμετωπίσω την προοπτική μιας μακράς ασθένειας, της 

οποίας η θεραπεία μπορεί να διαρκέσει χρόνια ή ακόμα και να 

είναι αδύνατη. Αν και γεννήθηκα με φλογερό, έντονο 

ταμπεραμέντο και διάθεση για διασκέδαση και κοινωνικές 

συναναστροφές, σύντομα αναγκάστηκα να απομονωθώ,                 

να ζήσω μοναχικά. Κι αν μερικές φορές προσπάθησα                  

να ξεχαστώ, ω, πόσο σκληρά με επανέφερε στην 

πραγματικότητα η αναμφισβήτητα θλιβερή εμπειρία της 

κακής ακοής μου. Γιατί μου ήταν αδύνατον να λέω στους 

ανθρώπους «Μιλήστε πιο δυνατά, φωνάξτε, γιατί είμαι 

κουφός». Πώς θα μπορούσα να παραδεχτώ μια αναπηρία σε 

εκείνη την αίσθηση, που σε εμένα έπρεπε να είναι πιο τέλεια 

απ'ότι στους άλλους, μια αίσθηση που κάποτε διέθετα στο 

τελειότερο επίπεδο, μια τελειότητα που λίγοι στο επάγγελμά 

μου απολαμβάνουν, ή απόλαυσαν ποτέ! Ω, δεν μπορώ να το 

κάνω αυτό, συγχωρήστε με λοιπόν, όταν με βλέπετε να 

κλείνομαι στον εαυτό μου, ενώ θα ήθελα με χαρά να σας 

συναναστραφώ. Η ατυχία μου είναι αναμφίβολα οδυνηρή, 

γιατί με οδηγεί σε παρεξηγήσεις. Δεν μπορώ να διασκεδάσω 

με τους συνανθρώπους μου, να χαρώ ενδιαφέρουσες 

συζητήσεις ή να ανταλλάξω απόψεις μαζί τους. Πρέπει να ζω 

σχεδόν μόνος, σαν εξόριστος. Η επαφή μου με την κοινωνία 

περιορίζεται στις αναγκαστικές υποχρεώσεις μου. Εάν 

πλησιάσω άλλους ανθρώπους, με καταλαμβάνει τρόμος ότι 

θα αποκαλυφθεί η πάθησή μου. Έτσι έχει η κατάσταση και 

τους τελευταίους έξι μήνες που ζω στην εξοχή, με προτροπή 

του ευφυούς γιατρού μου για να προστατεύσω την ακοή μου 

όσο το δυνατόν περισσότερο, προτροπή που με βρήκε 

σύμφωνο, αν και μερικές φορές, ξεφεύγω απ' την απομόνωσή 

μου, ενδίδοντας στην επιθυμία μου για συντροφιά. Αλλά τι 

ταπείνωση για μένα όταν κάποιος δίπλα μου άκουγε μια 

φλογέρα κάπου μακριά και εγώ δεν άκουγα τίποτα, ή όταν 

κάποιος άλλος άκουγε έναν βοσκό να τραγουδάει και πάλι 

εγώ δεν άκουγα τίποτα. Τέτοια γεγονότα με οδήγησαν σχεδόν 

στην απόγνωση. Λίγο ακόμα και θα έδινα τέλος στη ζωή μου. 

Μόνο η τέχνη μου με συγκράτησε. Ω, μου φαινόταν αδύνατον 

να αφήσω τον κόσμο, πριν δώσω όλα αυτά που ένοιωθα πως 

υπήρχαν μέσα μου. Γι' αυτό υπέμεινα αυτή την άθλια ύπαρξη, 

πραγματικά άθλια μέσα σ' ένα τόσο ευάλωτο σώμα, που μια 

ξαφνική αλλαγή, μπορεί να το ρίξει από την καλύτερη στη 

χειρότερη κατάσταση. Μου λένε ότι πρέπει να διαλέξω για 

οδηγό μου την υπομονή και αυτό έχω κάνει – ελπίζοντας ότι η 

αποφασιστικότητά μου θα παραμείνει ισχυρή, μέχρι οι 

αδυσώπητες Μοίρες να αποφασίσουν να κόψουν το νήμα της 

ζωής μου. Ίσως βελτιωθεί η κατάστασή μου, ίσως όχι∙ είμαι 

προετοιμασμένος και για τα δυο. Αναγκάστηκα να γίνω 

φιλόσοφος στα 28 μου! Ω, δεν είναι καθόλου εύκολο και για 

έναν καλλιτέχνη, είναι ακόμα πιο δύσκολο απ΄ότι για τους 

άλλους ανθρώπους. Ω Θεέ, εσύ που βλέπεις στα βάθη της 

ψυχής μου, γνωρίζεις την αγάπη μου για τους ανθρώπους και 

την επιθυμία μου να πράττω το καλό. Ω, συνάνθρωποί μου, αν 

κάποτε διαβάσετε το κείμενο αυτό, σκεφθείτε μήπως με 

κρίνατε άδικα και ίσως κάποιος άτυχος άνθρωπος να 

παρηγορηθεί, βλέποντας ότι κάποιος σαν κι εκείνον, παρά 

τους φυσικούς του περιορισμούς, έκανε ότι ήταν δυνατόν για 

να γίνει ένας σημαντικός καλλιτέχνης και άνθρωπος. [...]

Αντίο και μη με ξεχάσετε εντελώς όταν θα είμαι νεκρός. Μου 

αξίζει αυτό από εσάς, γιατί στη διάρκεια της ζωής μου, σας 

σκεφτόμουν συχνά, καθώς και τρόπους για να σας κάνω 

ευτυχισμένους. Αμήν.

Λούντβιχ βαν Μπετόβεν, 

Αποσπάσματα από τη 'Διαθήκη του Χάιλιγκενσταντ',              
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Πρόγραμμα:

Εισαγωγή Κοριολανός, έργο 62Λούντβιχ βαν Μπετόβεν: 

Λούντβιχ βαν Μπετόβεν: Κοντσέρτο για πιάνο αρ. 4 σε σολ μείζονα, έργο 58

διάλειμμα

Λούντβιχ βαν Μπετόβεν: Συμφωνία αρ. 6 σε φα μείζονα, έργο 68

Ludwig van Beethoven (1770-1827):

Εισαγωγή Κοριολανός, έργο 62                                                      8'

Η Εισαγωγή 'Κοριολανός' του Μπετόβεν είναι εμπνευσμένη από την ομώνυμη 

άσημη τραγωδία του Βιεννέζου Heinrich Von Collin και όχι από την 

πασίγνωστη του Σαίξπηρ, που με τη σειρά της είναι εμπνευσμένη από τον 

Πλούταρχο. Σε κάθε περίπτωση αναφέρεται στην ιστορία του Ρωμαίου 

στρατηγού Γάιου Μάρκιου, με το συνθέτη να αδιαφορεί για τις διαφορετικές 

εκδοχές των ιστοριών σχετικά με το θάνατο του ήρωα και να εστιάζει στη 

δραματική εσωτερική πάλη μεταξύ του πόθου ενός υπερήφανου στρατιωτικού 

για εκδίκηση προς τη Ρώμη που τον εξόρισε και της αγάπης ενός αφοσιωμένου 

γιου και στοργικού πατέρα για την οικογένειά του, η οποία τελικά θριαμβεύει. 

Όταν ο Γάιος Μάρκιος Κοριολανός καταφθάνει έξω από τη Ρώμη, ως 

επικεφαλής των Ουόλσκων, απειλώντας να την καταστρέψει, οι έντρομοι 

Ρωμαίοι επιστρατεύουν ως τελευταίο διαπραγματευτικό όπλο τη μητέρα του. 

Αυτή γονατιστή του δηλώνει ότι αν επιμένει να καταλάβει την Ρώμη, θα πρέπει 

πρώτα να περάσει πάνω από το πτώμα της. Ο σκληρός στρατηγός λυγίζει και 

απαντά: 'Νίκησες μητέρα! Ευτυχισμένη νίκη για τη Ρώμη, καταστρεπτική για το 

γιο σου. Φεύγω μακριά ηττημένος από την αγάπη μου για σένα'. Ο Μπετόβεν 

έγραψε την οβερτούρα αυτή το 1807 και μετέφερε με τη μουσική του όλη τη 

δραματικότητα της ιστορίας, χτίζοντας πάνω στη φόρμα της σονάτας με υλικό 

από δύο αλληλοσυγκρουόμενα θέματα. Το πρώτο με την εντυπωσιακή 

συγχορδία του εκφράζει την υπερηφάνια και τη δύναμη του ήρωα, ενώ το 

δεύτερο είναι ένα τρυφερό και μελωδικό κομμάτι που περιγράφει την αγάπη 

για τη μητέρα. Η έντονη αντίθεσή τους προβάλλει όλη την εσωτερική 

σύγκρουση του Κοριολανού, ώσπου καταλήγει με δραματική απλότητα στην 

υποταγή του στις ικεσίες της αγαπημένης του μητέρας. Ο συνθέτης εδώ 

πραγματεύεται ουσιαστικά τις αυτοκαταστροφικές του τάσεις λόγω της 

ασθενείας του και συνάμα την αγάπη (και ανάγκη) του για την τέχνη που 

υπηρετούσε, που ευτυχώς για την ανθρωπότητα ολόκληρη επικράτησε τελικά.

Ludwig van Beethoven (1770-1827):

Κοντσέρτο για πιάνο αρ. 4 σε σολ μείζονα, έργο 58                      36'
Ι.  Allegro moderato  ΙΙ. Andante con moto  ΙΙΙ. Rondo – Vivace

Το '4ο κοντσέρτο για πιάνο' κατέχει ξεχωριστή θέση στην εργογραφία του 

Μπετόβεν, αφού ήταν το τελευταίο έργο που μπόρεσε να παίξει πριν η κώφωση 

αρχίσει να του δημιουργεί τεράστια προβλήματα ως εκτελεστή. Έργο αρμονικό 

στην υφή του, που χαρακτηρίζεται από τον ανεξάντλητο μελωδικό του πλούτο 

και τις τεράστιες δεξιοτεχνικές απαιτήσεις του. Ο Μπετόβεν το έγραψε μεταξύ 

1805-06, στις αρχές μιας περιόδου που οριοθετείται από τα τέλη του 1802, όταν 

έγραψε την περίφημη Διαθήκη του Χάιλιγκενσταντ και ως το 1808, κατά την 

οποία είχε αναπτύξει έντονη δημιουργική δραστηριότητα προσπαθώντας με 

αυτό τον τρόπο να παλέψει απεγνωσμένα με την κώφωση που γινόταν ολοένα 

εντονότερη και να προλάβει να βγάλει από μέσα του όλα όσα είχε, σκεπτόμενος 

πως ίσως δεν μπορούσε αργότερα ή και πως η απελπισία θα τον οδηγούσε 

σύντομα στην αυτοκτονία. 

Το πρώτο μέρος ξεκινά με έναν πρωτότυπο τρόπο προβάλλοντας το 

χαρακτηριστικό μοτίβο του από το πιάνο αρχικά, ώσπου το παραλαμβάνει η 

ορχήστρα, το αναπτύσσει και το ολοκληρώνει τελικά, σκορπώντας ένα αίσθημα 

γαλήνης και μακαριότητας, το οποίο κορυφώνεται όταν επανέρχεται το πιάνο 

με ένα αυτοσχεδιασμό και αρχίζει από εκείνο το σημείο ένας υπέροχος 

διάλογος με την ορχήστρα.

Το δεύτερο μέρος είναι σύντομο σχετικά, όμως μεταδίδει ρίγη συγκίνησης 

μέσα από το σπαρακτικό πένθιμο διάλογο του σολίστα με την ορχήστρα. Από τη 

μια πλευρά αναδύεται ένα αίσθημα πίκρας και μεγαλοπρέπειας ταυτόχρονα, 

ενώ από το πιάνο εκπέμπεται μία ευγένεια και ένας γλυκός λυρισμός. Η 

ορχήστρα είναι οι φιδομάλλες Ερινύες με τα ακοίμητα μάτια και τη φαρμακερή 

ψυχή που τυραννούν τους καταδικασμένους, ενώ το πιάνο είναι ο Ορφέας         

που με τη λύρα και το τραγούδι του θρηνεί για τη χαμένη Ευριδίκη του             

και καταφέρνει να φέρει δάκρυα στα μάτια ακόμη και αυτών των φριχτών 

πλασμάτων. Ο Μπετόβεν τοποθετεί τον εαυτό του στη θέση του Ορφέα            

και περιγράφει τον τρόμο του μπροστά στην επερχόμενη κώφωση, 

διακηρύσσοντας παράλληλα την πίστη του ότι η μουσική του θα νικήσει στο 

τέλος, κάτι που αποδείχτηκε προφητικό, δεδομένου ότι, παρόλο που η κώφωση 

δεν θεραπεύτηκε ποτέ, τουναντίον έγινε ολοκληρωτική, η μουσική του δεν 

σταμάτησε να γεννιέται από μέσα του και να γίνεται όλο και καλύτερη, 

κερδίζοντας τελικά την αιωνιότητα.

Το φινάλε είναι ένα πνευματώδες ροντό που απλώνεται με γοητεία και 

λαμπρότητα με μία ορμή που παρασέρνει τον ακροατή στο συναρπαστικό του 

κόσμο. Η ενέργεια που απλώνεται από τους μουσικούς είναι καθηλωτική. Η 

ορχήστρα παίζει με θυμό, ενώ στον πιανίστα δίνεται η ευκαιρία να ξεδιπλώσει 

όλη του τη δεξιοτεχνία. 

Το 2011 κυκλοφόρησε από την EMI Classics η ηχογράφηση του συγκεκριμένου 

κοντσέρτου (μαζί με το αντίστοιχο 3ο), με την Κ.Ο.Θ. και τον αξέχαστο Aldo 

Ciccolini.

Ludwig van Beethoven (1770-1827):

Συμφωνία αρ. 6 σε φα μείζονα, έργο 68               40'
Ι.  Allegro ma non troppo  ΙΙ. Andante molto mosso ΙΙΙ. Allegro 

(scherzo) IV. Allegro V. Allegretto   

H 'Έκτη Συμφωνία' του Μπετόβεν αποτελεί εξαίρεση στην 

εργογραφία του, αφού είναι το μοναδικό του έργο για το 

οποίο παρέδωσε ένα πρόγραμμα, δίνοντας επεξηγηματικούς 

τίτλους και για τα πέντε μέρη του, αν και υποστήριζε               

πως δεν χρειαζόταν απαραίτητα, αφού 'το έργο εμπεριέχει 

περισσότερη έκφραση συναισθημάτων από την ίδια τη 

ζωγραφική' και πως 'όποιος έχει ζήσει κάποιο διάστημα στην 

ύπαιθρο μπορεί αμέσως να συνδέσει τους ήχους με αυτό που 

περιγράφουν'. Έτσι μπορούμε να ισχυριστούμε ότι αποτελεί 

ένα πρώιμο δείγμα προγραμματικής συμφωνίας, αν και  

αυτό που πραγματικά επιθυμεί ο Μπετόβεν είναι να μιλήσει 

στο συναίσθημα του ακροατή και να του προκαλέσει 

συγκινήσεις και όχι απλά να 'ζωγραφίσει' τοπία με τη 

μουσική του. Ο ίδιος ο Μπετόβεν την ονόμασε 'Ποιμενική 

Συμφωνία' θέλοντας να τονίσει την πρόθεσή του να υμνήσει 

την αγαπημένη του φύση. Η πλέον προσφιλής συνήθειά του 

ήταν οι περίπατοι στο δάσος, όταν άφηνε την πόλη για να 

βρει την ηρεμία του και να κρύβει παράλληλα από τον κόσμο 

την τρομερή του ασθένεια. Αυτή τη συναισθηματική 

πληρότητα που ένιωθε στην εξοχή θέλησε να μεταφέρει και 

στον ακροατή. 

Το πρώτο μέρος έχει τίτλο «Το ξύπνημα ευχάριστων 

συναισθημάτων με την άφιξη στην ύπαιθρο» και είναι 

πλούσιο σε περιγραφές της εξοχής, με την ευχάριστη 

αίσθηση καθαρού αέρα και της ευεργετικής λιακάδας ενός 

πρωινού στη φύση να προκαλεί ευεξία και να μαγεύει με τις 

όμορφες σκηνές που περιγράφει.

Το δεύτερο μέρος είναι μία «σκηνή στο ρυάκι». Έχει φτάσει 

μεσημέρι και απλώνεται ηρεμία στην ατμόσφαιρα με το 

μελωδικό μουρμούρισμα του ποταμού. Ένα γλυκό τραγούδι 

ξεπροβάλλει από ένα χαρούμενο τρίο που το αποτελούν ένα 

αηδόνι, ένα ορτύκι και ένας κούκος. Η αγαλλίαση κυριαρχεί.

Στο τρίτο μέρος ο Μπετόβεν αρχίζει να στρέφει το 

ενδιαφέρον του στον άνθρωπο. Πλησιάζοντας το απόγευμα 

συναντάμε μία χαρούμενη συνάθροιση χωρικών για χορό.      

Τα παλικάρια καλούν κοντά τους τις κοπέλες και όλοι        

μαζί γλεντούν ευτυχισμένοι. Τα ξύλινα πνευστά γίνονται              

οι λαϊκοί οργανοπαίχτες που παίζουν σε αυτή τη γιορτή.         

Το όμποε πρέπει να προσπαθήσει να παίξει 'λάθος' για να 

καταδείξει τον ερασιτεχνισμό της λαϊκής ορχήστρας. Στην 

πραγματικότητα πρόκειται για ένα αστείο του Μπετόβεν 

προς τη λαϊκή ορχήστρα της ταβέρνας 'Οι τρεις κόκορες', που 

βρισκόταν σε ένα χωριό που επισκεπτόταν στις αποδράσεις 

του στην ύπαιθρο. Οι μουσικοί ήταν φίλοι του και συχνά 

ζητούσαν συμβουλές από αυτόν την ώρα που έτρωγε εκεί, 

ενώ τους έγραφε και μουσική. Τη χαρούμενη ατμόσφαιρα 

διακόπτει βίαια ένας κεραυνός, που γίνεται η αιτία να 

διαλυθεί η γιορτή.

Το τέταρτο μέρος λοιπόν είναι μία καταιγίδα που ξεσπά σε 

όλη της τη μεγαλοπρέπεια, με τα κοντραμπάσα να την 

περιγράφουν με τη βοήθεια των τσέλων και στη συνέχεια και 

των υπολοίπων εγχόρδων. Όλοι τρέχουν να προφυλαχτούν 

από αυτή. Απότομα, όπως ακριβώς εμφανίστηκε, η καταιγίδα 

περνάει και η ηρεμία επανέρχεται. 

Το φινάλε είναι το «Τραγούδι του βοσκού», ένας ποιμενικός 

χορός που τον σέρνουν τα κλαρινέτα με τα κόρνα και 

εκφράζει τις ευχαριστίες για το τέλος της καταιγίδας. Οι ήχοι 

της υπαίθρου του πρώτου μέρους επανεμφανίζονται και 

διατρανώνουν την αέναη συνέχιση της ζωής. Λίγο πριν 

υπήρχε φόβος για ένα επερχόμενο 'τέλος του κόσμου', όπως 

χαρακτήρισε το τέταρτο μέρος ο Μπερλιόζ, αλλά όλα αυτά 

έγιναν σύντομα μία μακρινή ανάμνηση. Το ουράνιο τόξο 

απλώνεται μπροστά μας. Η ζωή επικράτησε ακόμη μία φορά.

Ο Μπετόβεν διατρανώνει την πίστη του στη ζωή και τη 

δύναμη της τέχνης που υπηρετεί, με τη σταθερή πεποίθηση 

ότι με όπλο αυτή θα νικήσει τη φοβερή του ασθένεια, η οποία 

απειλεί να του στερήσει το σημαντικότερο κομμάτι του 

εαυτού του και τη μεγαλύτερη χαρά της ζωής του. Την ίδια τη 

μουσική.

Νίκος Κυριακού

Η ήδη γεμάτη σαιζόν 2017-

2018 του Βασίλη 

Βαρβαρέσου περιλαμβάνει 

εμφανίσεις, μεταξύ άλλων, 

στο Φεστιβάλ Μουσικής της 

Κωνσταντινούπολης, στο 

Φεστιβάλ Enescu, στο 

Festival des Musicales du 

Golfe, στο Festival de la 

Rochelle, καθώς επίσης και 

στα Sommets Musicaux de 

Gstaad και Festival 

Kulturscopes της Βασιλείας. 

Συμπράττει με την 

Ορχήστρα της Νορμανδίας, 

την Φιλαρμονική του 

Freiburg, την Κρατική 

Ορχήστρα Θεσσαλονίκης, 

Ο Βασίλης Χριστόπουλος 

συνεργάζεται τακτικά με 

την Κ.Ο.Θ. από το 1998.

Ως Διευθυντής της 

Κρατικής Ορχήστρας 

Αθηνών από το 2011 έως 

το 2014 πιστώθηκε την 

πανθομολογούμενη άνοδο 

του καλλιτεχνικού 

επιπέδου της Ορχήστρας, 

η οποία, σε συνδυασμό με 

έναν καινοτόμο 

προγραμματισμό, 

οδήγησε στον 

διπλασιασμό των εσόδων 

από τα εισιτήρια μέσα σε 

μία τριετία δριμείας 

οικονομικής κρίσεως.

Τα τελευταία χρόνια έχει εμφανιστεί σε ορισμένες από τις 

μεγαλύτερες αίθουσες της Ευρώπης, όπως η Tonhalle της 

Ζυρίχης, η Musikverein της Βιέννης, η Concertgebouw 

του Άμστερνταμ. και η Salle Gaveau του Παρισιού. Έχει 

κάνει επίσης εμφανίσεις στην Κίνα, την Ιαπωνία, την 

Αίγυπτο, την Κορέα, και το Ισραήλ.

Εχει παίξει με διάσημες ορχήστρες και εμφανιστεί σε 

σχεδόν όλες τις πολιτείες των Η.Π.Α ως σολίστ, με 

διακεκριμένες εμφανίσεις στο Carnegie Hall, Kennedy 

Center και Avery Fisher Hall καθώς και στο Λευκό Οίκο 

για τον απερχόμενο Πρόεδρο των ΗΠΑ Barrack Obama.

Ο Βασίλης Βαρβαρέσος έχει ηχογραφήσει δύο δίσκους με 

την NAVIS Classics και έναν με την Global Private Equity. 

Έχει γράψει ένα βιβλίο πάνω στη μουσική του Debussy, 

έχει γράψει μουσική για δυο ντοκιμαντέρ και μια ταινία 

μικρού μήκους καθώς και για ένα μιούζικαλ.

Έχει συμπράξει επίσης σε συναυλίες μουσικής δωματίου 

με καταξιωμένους καλλιτέχνες όπως οι Michel Dalberto, 

Henri Demarquette, Nicolas Dautricourt και Leonard 

Elschenbroich καθώς επίσης και με τους Noe Inui και 

Benedict Kloeckner. Σπούδασε με πλήρη υποτροφία στη 

Σχολή Juilliard της Νέας Υόρκης από όπου πήρε το πτυχίο, 

το μεταπτυχιακό του και εκπόνησε τη διδακτορική του 

διατριβή, ενώ στη συνέχεια πήρε το Diplôme d' Artiste-

Interprète του Conservatoire de Paris.

ο Έχει κερδίσει το 1 βραβείο του διαγωνισμού της Young 

Concert Artists σε ηλικία 14 ετών, το 3ο Βραβείο στο 

Διαγωνισμό Enescu και το 2ο βραβείο στο διαγωνισμό 

Piano Masters του Μοντε Κάρλο, ενώ το 2010 

ανακηρύχθηκε καλύτερος  πρωτοεμφανιζόμενος Έλληνας 

καλλιτέχνης από την Ένωση Ελλήνων Κριτικών. 

Εκπροσωπείται απο τη SOLEA Artists Management, δίπλα 

στους Daniel Hope, Menahem Pressler και Emmanuel 

Pahud. 

Ως Κορυφαίος Αρχιμουσικός της Φιλαρμονικής της 

Νοτιοδυτικής Γερμανίας στην Κωνσταντία (Konstanz) 

από το 2005 έως το 2015 αναγνωρίστηκε επίσης 

καθολικά για την σημαντική βελτίωση της ποιότητας 

του συνόλου. Υπό την διεύθυνσή του, η Ορχήστρα 

ξεπέρασε για πρώτη φορά στην ιστορία της τους 2.500 

συνδρομητές (σε μία πόλη 85.000 κατοίκων).

Το ρεπερτόριό του στην όπερα καλύπτει ένα ευρύτατο 
οφάσμα από το μπαρόκ έως τον 21  αιώνα. Προσφάτως 

διηύθυνε με μεγάλη επιτυχία την «Ηλέκτρα» του 

Ρίχαρντ Στράους στην Κρατική Όπερα της Έσσης, στο 

Βισμπάντεν της Γερμανίας. Συνεργάζεται τακτικά με 

την Ε.Λ.Σ. από το 1999.

Στις ορχήστρες που έχει διευθύνει συγκαταλέγονται η 

Φιλαρμόνια του Λονδίνου, η Φιλαρμονική της 

Ραδιοφωνίας του Ανοβέρου, η Κρατική Φιλαρμονική 

της Νυρεμβέργης, η Νέα Φιλαρμονική της Ιαπωνίας, η 

Φιλαρμονική της Βρέμης, η Εθνική Ορχήστρα των 

Χωρών του Λίγηρα (Γαλλία) και η Συμφωνική Ορχήστρα 

του Κουήνσλαντ (Αυστραλία). Κατά την καλλιτεχνική 

περίοδο 2015-2016, θα εμφανιστεί για πρώτη φορά με 

την Ορχήστρα Μοτσαρτέουμ του Ζάλτσμπουργκ και με 

την Φιλαρμονική της Γερμανικής Ραδιοφωνίας 

(Deutsche Radio Philharmonie).

Στην δισκογραφία του συμπεριλαμβάνεται η πρώτη 

ηχογράφηση κοντσέρτων του Νίκου Σκαλκώτα με την 

Κρατική Ορχήστρα Θεσσαλονίκης που κυκλοφόρησε 

από την εταιρεία BIS το 2008. Ο δίσκος του, «Άριες 

Μότσαρτ», με την Γαλλίδα υψίφωνο Ζεραλντίν Καζέ και 

την Φιλαρμονική της Νοτιοδυτικής Γερμανίας, 

απέσπασε έναν χρυσόν Ορφέα από την διεθνή 

ακαδημία λυρικού δίσκου στο Παρίσι, ως η καλύτερη 

ηχογράφηση Μότσαρτ του 2009.

Το 2013, η Γαλλική Δημοκρατία απένειμε στον Βασίλη 

Χριστόπουλο τον τίτλο του Ιππότη των Τεχνών και των 

Γραμμάτων.

καθώς και τη Φιλαρμονική G. Enescu, και ετοιμάζει την 

επόμενή του δισκογραφική δουλειά με την Aparte Records, 

με έργα Σούμαν, Ραβέλ και Σκριάμπιν.

Πιάνο
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Διεύθυνση Ορχήστρας

Βασίλης Χριστόπουλος
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